

适老化公交让“银发出行”更从容

□记者 樊朋展 文图

从家门口的菜市场到商超,从接孙辈放学再到寻医问诊,银发族的出行需求日益多元。据了解,目前,我市中心城区日客运量约10万人次,其中老年乘客日客运量达到3万人次。这一数据足以证明,老年人已经成为公交车的常客。能否为银发一族提供便捷、安全、舒适的公共交通服务,更好满足这一群体的日常需求,成为衡量城市老年友好程度的一个指标。夕阳无限好,人间重晚晴。近年来,运城市公共交通公司锚定“一城两区三门户”目标和思路,以打造“河东公交品牌”为契机,积极推进城市公交领域适老化服务提升、车辆更新、设施改造,持续优化无障碍交通服务的“硬设施”和“软服务”,进一步提高适老化公交出行服务水平,更好满足老年人对美好生活的新期待。

3月20日上午,4路公交车驾驶员王师傅将车稳稳停靠在望湖新村小区站台,在离站关门前,他再次通过后视镜和车内监控,查看还有没有要上车的老年人,以及没坐好的老年人。这个比标准操作多出的两秒钟,正是敬老爱老公交线路对老年乘客的温柔注解。“乘坐敬老爱老公交车,就像乘坐子女的车那样舒心,又像回到自己家里那样温暖。”在4路敬老爱老线路上,提到车内配备

的老花镜、急救用品等,70岁的王先生马上打开话匣子,言语间透着获得感。说话间,车厢里传来司机的温馨提示:“坐稳、扶好,我们准备出发啦!”近年来,运城市公共交通公司将4路、8路、10路、44路打造成敬老爱老线路,在车头醒目位置张贴“敬老爱老线路”标识,积极营造爱老敬老的良好社会氛围,让更多人关注、关爱老年群体。目前,我市共有62台敬老爱老线公交车。走进王师傅驾驶的敬老爱老公交车内,记者看到,该车不仅随车配备了老花镜、常用药品与急救用品,还在车内精心设计了“敬老爱老”宣传标语。在车辆行驶过程中,王师傅格外注重平稳驾驶,对于行动不便的老人乘客,他总是及时提供安全又舒心的乘车服务。同时,王师傅还全程为老年乘客提供“有声服务”,时刻提醒乘车安全事项,再三叮嘱“不要急”。

与此同时,该公司积极落实乘车优惠政策,为65岁以上老人办理免费乘车卡。在市政务中心专门设立窗口,2024年共办理敬老卡9597张,敬老卡保有量达10.5万余张。不仅如此,该公司还与支付宝携手合作,联合推出“运城公交敬老卡”业务,如同为老年人送上一把便捷的数字钥匙,满足他们线上办理及年检的需求,2024年共办



▲敬老爱老线公交车

理电子敬老卡1721张,为老年人量身定制更周全、贴心、便捷的专属“定制化”服务。此外,该公司还在每一辆公交车上都设置了“老弱病残孕专座”,并升级了车载报站系统,采用清晰的语音报站与大字幕显示,确保老年乘客能够准确获取到站信息。而且,每一站都会播放文明乘车提示,提醒乘客为老弱病残孕让座,做到有序上下车。适老化公

交服务,不仅是一项情系民生的暖心工程,更是一座城市文明程度的直观体现,如同一把精准的标尺,丈量着城市对老年群体的关爱深度。未来,如何在效率与包容之间找到完美平衡,如何在硬件设施与人文关怀之间实现相得益彰,仍需社会各界携手共进,持之以恒地探索前行,共同绘制老年友好型社会的美好画卷。

“好运之城·多彩盐湖” 2025年运城市山地自行车公开赛报名开启 设3场资格赛和1场总决赛,总奖金人民币38400元

运城晚报讯(记者 杜磊 陈怡霏)为进一步贯彻全民健身和体育强国战略,持续推动我市体育事业高质量发展,市体育局和盐湖区人民政府将于4月至10月在我市南山新境山地自行车主题公园,举办“好运之城·多彩盐湖”2025年运城市山地自行车公开赛,鼓励各地自行车俱乐部、自行车爱好者踊跃报名,来盐湖体验一场别样的骑行之旅。

本次比赛设3场资格赛和1场总决赛,第一场资格赛将于4月19日打响,总决赛计划于10月18日举行。比赛路线从南山新境高尔夫球场入

口北100米丁字路口处出发,全程18.56公里。参赛者将途经柏油路、石子路、草坪、沙土混合路、沙石路、水泥路等多种复杂路况。

该赛道是盐湖区体育事业发展中心打造的山西省首条山地自行车越野赛道,南邻巍巍中条,北眺七彩盐湖,西望关帝祖庙,东接蚩尤故里。比赛之余,选手们可以饱览盐湖之滨的绮丽风光,领略悠久的华夏文明,感受骑行乐趣。

比赛分为男子青年组(18岁~39岁)、男子壮年组(40岁~55岁)、女子组(18岁~55岁)和大众组(18岁~

65岁)。选手可通过车队、俱乐部或个人报名,现役专业选手(体校车手、体工车手等)和注册退役未满两年的运动员不能参加。第一场资格赛报名时间,从即日起截至4月15日。

本次赛事总奖金38400元,最高奖金5000元,所有参赛选手将获得赛事纪念品和赛事特制完赛奖牌。

据悉,选手可通过“大运健体”公众号或“野途网 <http://www.wildto.com>”线上平台进行报名。

赛事咨询电话:15603599885

振兴庄社区 开展应急疏散演练

运城晚报讯(记者 杨洋)3月24日,盐湖区政府东城街道振兴庄社区与运城师范附属小学联合举办防震减灾应急疏散演习活动。

随着校园广播警报声响起,全校师生迅速进入应急状态。各班学生在教师的指挥下,弯腰护头、沿指定疏散路线快速撤离教学楼,仅用3分钟便全部转移至操场安全区域。

活动期间,社区工作人员通过发放宣传资料、讲解防灾知识等形式,向学生普及地震逃生技巧及灾后自救互救要点,并结合案例解析提升学生应急反应能力。校方表示,此次演练不仅检验了应急预案的可行性,也让学生在实践中掌握逃生技能,强化了安全防护意识。

据了解,此次活动是振兴庄社区深化校社联动、推进平安校园建设的重要举措,下一步,社区将持续开展多样化安全教育,为青少年营造更安全的成长环境。

盐湖城社区开展“爱耳护眼”健康义诊活动

运城晚报讯(记者 陶登肖)3月21日下午,盐湖区东城街道盐湖城社区联合爱尔眼科、惠耳听力两大专业机构,在盐湖城小区广场开展“听力视力健康关爱”义诊活动(右图)。

在视力检查区,爱尔眼科团队配备了专业验光仪和裂隙灯,为居民进行白内障、干眼症等专项筛查。“这位阿姨的晶状体已经开始浑浊,建议每半年做一次眼底检查。”工作人员一边检查,一边耐心讲解护眼知识。在听力检测区,惠耳听力的工作人员使用纯音测听仪为居民进行听力评估,并针对老年性耳聋等问题提供个性化防护建议。

“社区考虑得真周到,不用去医院就能做全面检查。”刚完成检查的李大叔说。



现场设置了健康知识展板,志愿者还为居民发放了《家庭护眼手册》《听力保健指南》等科普资料,指导居民掌握科学防护方法。

盐湖城社区相关负责人表示,今后将继续定期开展健康公益活动,为居民搭建便捷的健康服务平台,切实提升群众获得感。

凤凰社区 开展爱心献血活动

运城晚报讯(记者 王露)近日,盐湖区东城街道凤凰社区与运城市中心血站携手,在凤凰小区南门口开展了一场爱心献血活动。

活动现场,工作人员凌晨便抵达场地,精心布置。前来献血的居民在志愿者的引导下,有条不紊地填写登记表、测量血压、进行血液初筛。符合献血条件的居民走进采血车,伸出手臂,鲜红血液顺着导管流入血袋,承载着他们满满的爱心。

“献血能帮到有需要的人,是件有意义的事。”刚献完血的李大爷说。还有不少年轻人也积极响应,参与献血,大学生小王表示:“一直想为社会作点贡献,这次献血让我很自豪。”

该社区相关负责人表示,此次活动,不仅彰显社区与血站的紧密合作,更体现居民关爱他人、奉献社会的高尚品质。